

О Б Р А Щ Е Н И Е

к главам государств – участников СНГ

21—22 июня т. г. в Объединенном институте ядерных исследований (Дубна) состоялось очередное заседание Совета Международной ассоциации академий наук (МАН) — международной неправительственной организации, объединяющей в своем составе национальные академии наук всех стран СНГ. Советом были рассмотрены вопросы состояния науки в государствах Содружества и использования ее достижений, а также проблемы формирования общего научно-технологического пространства стран СНГ, с инициативой создания которого выступила МАН. На заседании констатировалось, что, несмотря на увеличение в последнее время внимания к сфере науки со стороны властных структур, принятые ими меры не смогли преодолеть существующие негативные тенденции.

В ряде стран СНГ недостаточно разработана законодательная база, регламентирующая научную деятельность. Финансирование науки продолжает осуществляться по остаточному принципу. Выделение бюджетных средств в основном на заработную плату не дает возможности обновлять материально-техническую базу и обеспечивать информационные потребности науки, что ведет к ее деградации. Достижения науки, как правило, остаются невостребованными, поскольку отсутствуют механизмы, повышающие инновационную активность предприятий. Принципиальные государственные решения по вопросам науки зачастую правительствами стран СНГ не выполняются надлежащим образом, а то и просто игнорируются. Престиж труда ученых является очень низким. Небывалую остроту приобрела проблема привлечения в науку талантливой молодежи и ее закрепления. Продолжается вынужденный отъезд ученых и специалистов за рубеж, что приводит к безвозвратным потерям громадных государственных средств, вложенных в их подготовку. Планы интеграции науки и образования в большинстве стран СНГ не подкреплены целевым бюджетным финансированием. Научно-техническое сотрудничество между нашими странами находится на низком уровне. Реальных дел по формированию общего научно-технологического пространства

государств-участников СНГ крайне мало, а в последнее время эта деятельность вообще как-то сникла. Отношение к науке в странах СНГ явно не соответствует Декларации о науке и использовании научных знаний, принятой на Всемирной конференции по науке (Будапешт, 1999г.).

В связи с изложенным МААН считает своим долгом обратиться к Вам с просьбой вынести на рассмотрение Совета глав государств СНГ вопрос о науке в странах Содружества, использовании ее в качестве ключевого ресурса для преодоления кризисных явлений в экономике, обеспечения экономического роста и устойчивого развития общества (с докладом МААН), а также содействовать принятию Советом решения, которое дало бы импульс развитию научного потенциала в странах СНГ, ускорению интеграционных процессов в сфере науки, активному воплощению в жизнь на национальном и региональном уровнях рекомендаций Всемирной конференции по науке.

По поручению Совета Международной ассоциации академий наук

Президент
Международной ассоциации
академий наук
академик



Б.Е. Патон